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Kommentert tekst – eksempel 4A



1. Les oppgaveinstruksen til kortsvaret og se på vurderingsskjemaet for «kortsvaret»
a. Strek under deler av kortsvaret der formålet for bloggteksten blir formulert.
b. Strek under deler av kortsvaret som viser hvordan virkemidler blir brukt i argumentasjonen.
c. Sett ring rundt relevante faguttrykk, og vis hvordan fagkunnskap kommer til syne i teksten.

2. Les oppgaveinstruksen til langsvaret og se på vurderingsskjemaet for «kreative tekster»
a. Eleven har valgt å skrive en skjønnlitterær tekst med novellepreg. Se på oppgaveinstruksen. Hvilke andre sjangre er det mulig å velge her?
b. Sett strek under direkte og indirekte personskildringer (bruk gjerne ulike farger) i langsvaret. Hvilket inntrykk får du av hovedpersonen?
c. Sett ring rundt andre språklige eller litterære virkemidler (se vurderingsskjema).
d. Langsvaret har tittelen «Sola skinner ennå». Diskuter hvordan tittelen passer til handling og tema.
e. Teksten inneholder noen klisjeer, det vil si uttrykk, bilder eller situasjoner som ligner på noe vi har lest/sett mange ganger før. Klisjeene er markert med grønt. Prøv å finn mer originale måter å formulere det samme på.




Oppgave: Svaret bør ikke være på mer enn cirka 250 ord. 
Vedlegg:  Anne Viken: «Farlege barneforteljingar: Kyssar du ein frosk, kan du ramle uti vatn og drukne»

Denne bloggteksten er skrevet som et innlegg i en debatt om hva som er god barnelitteratur. Hva mener du er formålet med innlegget? Gjør greie for noen av virkemidlene forfatteren bruker i argumentasjonen.

 Kommentar: Du skal svare på en presis måte og bruke relevant fagspråk













DEL A - Kortsvarsoppgave 

Farlege barneforteljingar 
«Farlege barneforteljingar: Kyssar du ein frosk, kan du ramle uti vatn og drukne» av Anne Viken er et innlegg i en debatt om hva som er god barnelitteratur. Formålet med teksten er å kaste et skråblikk på dagens samfunn der alle maser om at alt er skadelig. Hun mener at vi er blitt altfor opptatt av at alt skal være så trygt og sterilt, og at noe må gjøres. 

Hun begynner med å fortelle hvor sjokkert hun er over debatten om hva som er skadelig og ikke, før hun selv tar del og nevner flere uansvarlige barnebøker og eventyr. Hun drar fram mange eksempel fra eventyrene der ting burde ha blitt gjort annerledes for å tilfredsstille dagens samfunn. Det blir brukt mye ironi og overdrivelser for å få fram poenget, og setninger som «… uansvarlege Nils Holgersson som sette seg på ei gås utan sikkerhetssele …» og «Kan eventyret føre til overgrep mot og mishandling av frosk?» understreker dette. Hun bruker appellformen patos i stor grad ved måten hun skrive på. Vi er enige med henne gjennom bruken av overdrivelser og sterkt følelsesladde ord. Forfatteren sin etos er ikke like sterk, og appellformen logos blir heller ikke brukt like mye. Slutten er ganske åpen, og står i stor kontrast til resten av teksten. Hun sier at noen må ta et oppgjør, men ikke hva med, for det er åpenbart. Bruken av virkemidlene i innlegget gir oss svaret. Oppgjøret er mot samfunnet, og målet er å få bort trenden der «alt er skadelig». 










[bookmark: _GoBack]DEL B - Langsvarsoppgave 


Oppgave: Vedlegg:  Selma Lønning Aarø: Venstre hånd over høyre skulder, side 14 

Den vedlagte teksten er starten på en roman. I utdraget blir en mann kjørt ned, og kvinnen han var sammen med, går sin vei. Ta utgangspunkt i tekstvedlegget og skriv en kreativ tekst der du dikter videre på hendelsen. Hva har hendt, og/eller hva kommer til å hende? 

Kommentar: Oppgaven åpner for ulike løsninger, men det skal komme tydelig fram at du tar utgangspunkt i den vedlagte teksten. Du kan velge synsvinkel. Du kan vise kreativitet gjennom de innfallsvinklene og perspektivene du velger og gjennom bruken av språklige virkemidler. 


Oppgave 3 
Sola skinner ennå 
Hun kjenner enda frykten i kroppen. Skammen. Hun hadde ikke klart å reagere da det skjedde. Han hadde bare løpt ut i veien, mot kona, bort fra henne, med et desperat ønske om at han ikke var blitt sett. Hun hadde stått igjen, ute av stand til å si et ord. I ene øyeblikket var hun lent mot han, i ferd med å dele denne vidunderlige forventningen, og i neste øyeblikk lå han utstrakt i veien med mørkerødt og seigt blod sivende ut fra hodet. 

Han lå på sykehuset nå. Det var usikkert om han kom til å klare seg. Hun selv satt hjemme foran tv-en. Det mørke håret lå slapt inntil ansiktet. Hun svettet. Det var sikkert noen som var med han på sykehuset. Kona. Barna. Han hadde allerede barn, godt opp i tjueårene var de også. Hvordan kunne hun innbille seg at han ville ha et barn med henne? Et lite spedbarn? Begynne helt på nytt, etter at han allerede var ferdig med det? Alenemor. Et ubehagelig, ensomt, og nesten skamfullt ord. Skulle hun sitte der å oppdra en unge uten far? TV-en brøler mot henne, det blinker i rødt og svart, og hun får lyst til å knuse skjermen. Hun lar være, og reiser seg heller opp. Kroppen er tung, og det svartner litt for henne. En svak hånd lener seg lett mot sofaen før hun endelig sleper seg inn på soverommet, faller sammen. Ingen tannpuss, ingenting. 

Politiet venter på at mannen skal våkne opp. Tilstanden hans bedrer seg hver dag, og snart er han oppe og går. Kvinnen som var med han har avgitt forklaring. Hun sier det er kollegaer, men ikke noe mer. Kysse gjorde de hvert fall ikke. Han løp ut i veien uten tilsynelatende grunn. Hun vil gå, skjelver på hendene, har ikke mer å si. Politimennene sender henne hjem, men tar kontakt om nødvendig. Hun håper det ikke skjer. 

I den lille leiligheten tar tankene hennes snart overhånd. Han har våknet på sykehuset, han kommer til å bli bra. Hun vet ikke hva hun føler. I ett sekund snører halsen seg sammen, og hun gisper etter luft, rett etterpå sitter hun og ler av tv-en. Trangen til å besøke han er stor, men frykten for å møte familien er større. Det føles ut som om de bare var silhuetter i bakgrunnen, og så plutselig sto de fram. Ekte mennesker i kjøtt og blod, som hadde krav på han. Han var så sterk, så erfaren, så trygg. Hun selv var ung, naiv og lengtet etter noe mer. Akkurat nå lengtet hun etter å se han igjen, få bekreftelse på det som lå og stakk i bakhodet. Han kom snart til å bli utskrevet også. Han hadde vært ufattelig heldig, det sto om mirakelet i flere aviser. Følelsen da han ble truffet av bilen, hun hadde blinket helt ut. Synet av kona, blikket hans, det hadde truffet noe veldig viktig inni henne. Alt av motorikk og logisk tenkning hadde slått seg av, og det eneste hun klarte å tenke var at hun måtte vekk. Skamfull var hun også. Hun hadde sett kona, mange ganger før, men akkurat den dagen sto hun med han, og var i ferd med å si det hun hadde lengtet etter å si. Det ble ikke sagt. 

Duften av blod, medisiner og syke mennesker får alt til å bli klarere. Hun er faktisk her. Det tok noen dager, men lengselen tok overhånd. Hun måtte se han. Det var veldig tidlig på morgenen i håp om å unngå å møte andre besøkende. Hvis hun møtte andre hadde hun en innøvd historie klar. Hun var en kollega fra jobben, måtte oppdatere han på det som hadde skjedd mens han var borte, ordre fra sjefen. Hvis noen spurte hvorfor hun var fint kledd  hadde hun også et svar klart. Hun var på vei til middagsselskap. Den røde kåpen hadde hvite snøfnugg festet til seg, og det lange mørke håret krøllet seg nedover ryggen på henne. Etter å ha fått romnummeret av en pleier trippet hun spent nedover gangene. Rom nummer 17. De andre rommene fløt forbi. 12, 13, 14 … Plutselig var hun utenfor, pulsen var høy, kinnene var like røde som kåpen. Så svingte døra opp og der sto kona. Hun klarte ikke å få fram et ord. Hun følte seg fjollete og dum som sto der i pen pyntekåpe og krøllet hår. Kona sperret opp øynene før hun smilte vennlig og ga henne en klem. «Så vidunderlig å se deg Trine! Du ser fantastisk ut! Hørte det var du som var med han når det skjedde, helt grusomt var det. Heldigvis er han på bedringens vei nå». Kona smilte enda, og strøk henne på armen nå. Hendene til kona var tynne, rynkete, og der, på ringfingeren, var en stor giftering. Hun klarte nesten ikke snakke, fikk stotret fram at det var da så lite. Glemte alt om sjefer og middagsselskap. Kona fortsatte med å fortelle at politiet hadde fortalt henne hvem han var med, og at hun var så glad for at det var noen han kjente i nærheten. Hun klarte bare å nikke, smile, svare med enstavelsesord. Etter noe som føltes ut som en evighet utbrøt kona at nå ble hun nesten for sen til jobben 08:00. Hun fikk enda en klem før kona skyndte seg vekk. Hun var stiv i kroppen, var på vei til å storme vekk da hun hørte det. «Trine?». En svak røst, dempet av en hvit sykehusdør nådde ut til henne. Han var våken, han visste at hun var der. Dørklinka ble sakte trykket ned, og hun gikk nølende inn. 

Der lå han, frisk farge i ansiktet, det brune håret med litt gråskjær i lå flatt inntil hodet, men øynene glitret. Hun visste hva hun måtte fortelle han. Hun visste at før han sa noe som helst måtte hun få det ut. Hun visste at reaksjonen hans kanskje ikke kom til å være den hun håpet så inderlig på, men nå fikk det briste eller bære. «Roger. Jeg er gravid». Ansiktet som først hadde vært åpent og klokt, lukket seg fullstendig. En skygge la seg over øynene på han. Endelig møtte han blikket hennes, og hun snublet bakover av intensiteten i hans. Han brølte ut, han skulle faen ikke ha barn nå, og i hvert fall ikke med henne, hvem var det hun trodde hun var? Han hadde kone, barn, så hun kunne versegod fjerne det utysket i magen med en gang. Flere ukvemsord haglet over henne, og hun så fortsatt på han, men nå føltes det ut som om det var et slør foran. Ett år og fire måneder hadde de sneket seg rundt, sagt varme ord til hverandre, hun hadde følt seg så levende. Akkurat nå kjente hun motviljen, det var som om et nytt menneske satt i sykehussenga foran henne. En ting var sikkert, dette nye forferdelige mennesket skulle ikke få ta barnet fra henne. Hun freste tilbake om hvilken forferdelig mann han var, der han la seg rundt med andre enn kona, hvordan han prøvde å legge all skylda på henne. Han var sjokkert. Hun hadde aldri snakket tilbake. Hun var sjokkert selv. 

Etter sykehuset lå hun hele dagen helt alene i senga. Hun følte seg tom. Brukt. Dum. Naiv. Alene. Hun la hendene ned på magen, og kom til å tenke på vidunderet. Hele kroppen ble varm, hun kjente øynene ble blanke, og smilet bre seg. Hun var fortsatt trist, men lyspunktet som vokser i henne hjelper. Sola skinner ennå, men snart vil den drukne i desembermørket. 
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