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Langsvarsoppgave 3, skriveramme med læraren sin modelltekst

	
Vedlegg: «Støtt de som velger utradisjonelt», intervju med likestillingsombud Hanne Bjurstrøm

Gjør rede for noen av påstandene i vedlegget og drøft hvordan man kan arbeide for at både jenter og gutter skal velge mer utradisjonelt.

Kommentar: Det skal komme tydelig fram at du bruker meninger fra vedlegget. Du kan ta utgangspunkt i eget utdanningsprogram, men det er ikke et krav. Lag overskrift selv.













Blått = Tekstbinding
Rødt = Tilvising til diktet/ sitat

	Overskrift. Kan med fordel lages til slutt.

Innleder med å presentere tekst, avsender og publikasjonssted/-år.
Presenterer også kort hva teksten handler om.



Gjør rede for påstander:
tilrettelegging


kampanjer






Drøfting:

Tiltak i barnehage




Tiltak i skole









Tiltak på arbeidsplasser
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Oppsummering/ konklusjon
	UTRADISJONELLE YRKESVALG

I bladet «Yrke» nr.2.2018 har Wenche Schønberg intervjuet likestillingsombud Hanne Bjurstrøm. «Støtt de som velger utradisjonelt» er overskrifta på oppslaget i bladet, og vi ser straks hva budskapet til likestillingsombudet er: «De som velger utradisjonelt må få støtte og oppfølging slik at de fullfører utdanningen». Det er spesielt de praktiske yrkesutdanningene Bjurstrøm peker på. 

En av påstandene i intervjuet, er at arbeidsplassene må være tilrettelagt for begge kjønn. Det handler om alt fra garderober til systematisk arbeid mot trakassering. For at kvinner skal kunne arbeide i typiske mannsyrker, må arbeidsplassen legge til rette for omsorgsansvar, og begge kjønn må kunne få heltidsstillinger.

Bjurstrøm blir også spurt om de kampanjene som har vært før, ikke har vært vellykkete. Hun syns ikke kampanjer for å få jenter til å velge utradisjonelt har vært mislykket. Jenter velger mer utradisjonelt enn for 30 år siden, men de velger stort sett karriereyrkene jus og medisin, og det fins et mye større spekter av yrker som de bør kunne velge. Noen yrker mener Bjurstrøm er så mannsdominerte at jenter nærmest ser på dem som lukket.

Hvis både jenter og gutter virkelig skal få mulighet til å velge utradisjonelt, må vi sette i gang mange ulike tiltak og holdningsarbeid tidlig. Vi må starte i barnehagen. Både gutter og jenter må få holde på med både biler og traktorer, matlaging og dokker. Sannsynligvis må foreldrene også legge til rette for det når barna leiker heime, for de lærer fort hva som er jente- og gutteleiker. Barna må også se at mor og far kan gjøre de samme oppgavene, enten det er matlaging eller bilreparasjon.

Når ungene begynner i skolen, må holdningsarbeidet fortsette. Spesielt blir dette viktig når elevene kommer så langt at de skal velge linje på videregående skole. Hanne Bjurstrøm sier at oppfordringen til jenter om å utdanne seg til typiske mannsyrker har fungert når det gjelder en del «karriereyrker», og derfor må en tro på at det også går an å påvirke ungdommer til å velge mer utradisjonelt når det gjelder praktiske yrker. Rollemodeller er viktig, og det er en god idé å la elevene møte for eksempel en gutt som har valgt et omsorgsyrke og ei jente som er rørlegger eller maskinfører. I intervjuet blir likestillingsombudet spurt om det må være et mål at jenter og gutter skal velge utradisjonelt. Svaret hennes er at det må være reell valgfrihet, og det kan vi bidra til med å vise at det faktisk går an å velge annerledes.

Arbeidsplassene har også et ansvar for å tilby gode vilkår for begge kjønn og vise fram de gode eksemplene. Ei jente som velger et yrke der de fleste arbeidskameratene er menn, må være trygg på at hun blir respektert og behandlet på lik linje med de andre. Det samme gjelder gutter som velger å arbeide med omsorg for barn eller gamle mennesker. For begge kjønn er det viktig at de kan få fulle og faste jobber slik at de kan være med på å forsørge en familie.

Selv om det fremdeles er slik at en del yrker er dominert av det ene kjønnet, skjer det stadig endringer i positiv retning. Vi må fortsette å drive holdningsarbeid og snakke om at det går an å velge utradisjonelt, og etter hvert vil vi se at dette arbeidet fører til en positiv endring slik at alle kan ha full frihet til å velge blant alle de yrkene som fins.       

(569 ord)
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