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Faglig drøfting i psykologi

«Drøft konsekvenser av individet sin tilpasning i grupper.»

Oppgave: 
· Under finner du to deler av et svar på oppgaven over. 
· Forklar hva som gjør at tekst 2 er mer faglig enn tekst 2.
· Hva betyr det å drøfte? Finn eksempler på drøfting i tekst 2


1. 
Det kan være vanskelig å tilpasse seg grupper. Det å falle utenfor er farlig, det kan føre til mobbing og en konsekvens kan være at du blir deprimert. På en annen side kan det være sunt å falle utenfor grupper som ville påvirket deg negativt. Man skal ikke tilpasse seg for enhver pris



2.
Maslow mente at sosial tilhørighet var et viktig behov (trinn 3) som måtte bli oppfylt før man kunne klatre videre i behovspyramiden hans. Sosial tilhørighet handler om å kunne være medlem av en gruppe, dermed kan en mislykket tilpasning og avvisning føre til at man ikke klatrer videre opp til trinn 4 og 5 i hans pyramide (respekt/annerkjennelse og selvrealisering). 

En annen negativ konsekvens av å stå utenfor en gruppe, kan være mobbing. Forskning viser en sammenheng mellom mobbing i ung alder og psykiske lidelser som voksne. (http://nhi.no/livsstil/mobbing-gir-psykiske-problemer-26021.html) De vanligste psykiske lidelsene er ulike former for angst eller affektive lidelser. 

På en annen side kan man velge å ikke tilpasse seg grupper fordi gruppens holdninger ikke er forenlige med individets egne. Det å forfekte holdninger som man ikke kan stå for, kan føre til kognitiv dissonans (psykisk ubehag). Et slikt valg kan dermed være positivt og gjerne fremstå som et eksempel på selvhevdelse, en viktig del av den sosiale kompetansen vår.
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