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Dette er ingen spøk!

Hvis du ikke vet hva Yolo er, er det en nettside der folk legger ut på storyen sin som folk kan skrive anonyme kommentarer til deg. 
 
Hver dag er det noen som legger ut Yolo på storyen sine og jeg har aldri sett en Yolo story uten dritt, det er får folk har alltid noe å tråkke folk ned på, for de har det mest sannsynlig vanskelig selv. “Du er så stygg”. “Spis mere!”. “Trener du egentlig?”. “DU ER FEIT!”.  “Gå å dø”. Noe av de kommentarene er body shaming og noen er stygge hat kommentarer. Tenk så mye det sårer den personen som får dette. Tenk å skrive “Gå å dø” tenk hvor lei deg du hadde blitt hvis du hadde fått den kommentaren og dette kan føre til alvorlige ting. 

Jeg har holdt meg langt unna yolo og det synes jeg du også skal gjøre.Hvis jeg er fornøyd med for eksempel ørene mine og jeg får noen stygge kommentarer om ørene mine vil jeg tenke oj jeg har kanskje rare ører eller alt for små ører, da blir det at jeg føler meg ukomfortabel med å vise ørene mine offentlig. Det er det jeg tror mesteparten gjør når de får sånne kommentarer at de tror på de stygge kommentarene og blir usikker på seg selv. I 12-16 årsalderen har vi mange  hormoner,og det kan føre til usikkerhet fra før av og få masse hat-kommentar i tillegg vil det ikke gjøre det noe bedre.

 Hvordan kan folk skrive noe sånt om et menneske på Yolo? Mest sannsynlig er det fordi at de føler på det selv, har det ikke bra og vil såre andre med å skrive anonyme hat-kommentarer. Dette er faktisk nettmobbing og kan få folk til å tenke “kanskje jeg ikke passer inn, kanskje ingen liker meg” og det kan bli så mye mere sårende når folk skriver anonymt å bekrefte det på en måte, da tenker man sikkert nå er det ikke bare meg som tenker dette, nå synes faktisk folk at jeg ikke passer inn og ingen liker meg.

Konklusjon min er at jeg har kommet fram at det er bare negative sider med yolo. Selvfølgelig er det fint å få en fin kommentar men det er enda finere å si det face to face. Så mitt råd er egentlig å slutte med Yolo og aldri last det ned eller ikke legg det ut på storyene sine, råd til de som skriver stygge kommentarer, slutt og skriv skygge ting om folk det sårer skikkelig.

Hilsen en jente som synes Yolo appen bør bli slettet!
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