Bukkene bruse på fjellet
 
Det var engang tre bukker som het bukkene Bruse. De skulle til seters for å gjøre seg fete. På veien var det en bru og under brua var det et stort og skummelt troll. Like ved elva så bukkene et nytt skilt. På skiltet sto det  FJELLET.

-Jeg vil gå dit, sa den minste. Og så gikk de dit. - Jeg elsker fjellet, sa den mellomste. - Skal vi kjøre på ski? , sa den største. 

Bukkene gikk til skiheisen, men da så de trollet! Trollet stanser dem og sier: -Hvem er det som våger å gå inn i min skiheis?

Først gikk den minste. -Hvem er det som våger å gå inn i min skiheis?, sa trollet. -Ikke ta meg, heller ta broren min, han er mye større en meg, sa den minste. -Javel da, sa trollet. -Så gå da. Så var det den mellomste sin tur. Så gikk han. -Hvem er det som våger å gå inn i min  skiheis? Nå kommer jeg å tar deg!, sa trollet. -Nei, ikke ta meg, heller ta broren min, han er mye større en meg. -Javel da, så gå da, sa trollet. 

Så var det den største bukken sin tur. -Hvem er det som våger å gå inn i min skiheis? Nå kommer jeg å tar deg!, sa trollet. -Bare kom du!, sa bukken. Så stanget den største bukken trollet langt langt vekk.

Så kjørte bukkene med ski ned fjellet hele dagen. Når det ble kveld hadde de fest.                                                             

snipp snapp snute så er eventyret ute
