Bukkene Bruse på Titanic
Det var engang tre bukker som het Bukkene Bruse. De skulle til seters for å gjøre seg fete. På veien var det en bru og under brua bodde det et stort stygt troll. Like ved elva så bukkene et nytt skilt. På skiltet sto det: HAVNA. 
-Må vi gå over den skumle brua? sa den minste bukken. -Ja, sa den største bukken. -Kan vi ikke gå til havna, det står at det er en båt der som heter Titanic, sa den mellomste bukken. -Nei, sa den største bukken. -Hvorfor det? sa den minste bukken. -Pleeeeeeaaaaassssseeee, sa den mellomste bukken. -Okei da, sa den største bukken. -JJJJJJJJAAAAAAAAAA!!!!!!!!!!!!!!!! sa de to andre. -Da går vi, sa den minste bukken.       
 Noen timer senere.
 -Der er Titanic, sa den største bukken. -Ddddden eeer GIGANTISK! sa den minste bukken. -Titanic skal liksom vœre den “usynkelige” båten, sa den mellomste bukken. -Billetter takk, sa et dovendyr. -Men det sto INGENTING om billetter, sa den største bukken. -Jo, sa dovendyret. -Ingen billetter ingen båttur. -Men men… -Ikke noe men. Men du kan kjøpe billetter der borte ←. Billetter sto det på et stort skilt. -Okei, sa den største bukken.
-Hva skal det vœre? sa en tynn stemme bak skranken. -En familiebillett, sa den største bukken. -Okei, sa stemmen. -Det blir 20 $penn. -Greit. -Her. -Takk. -Så tilbake til båten, sa den minste bukken. -Å NEI! båten går snart, sa den mellomste bukken. -MELDING TIL ALLE PASSASJERER, sa kapteinen. -Båten går om 2 minutter. -Den stemmen har jeg hørt før, sa den største bukken.     
Noen timer senere.
-Jeg er sulten, sa den mellomste bukken. -Ja da, men maten er så ddddddddddyyyyyyyyyyyrrrrrrrrrr!!!!!!!!!!!! sa den største bukken. -Kan vi ikke skjekke om det er noe billigere mat? sa de to små brødrene. -OKEI, sa den største bukken. Akkurat da så hørte de at noen drev å slåss. Så kom trollet det var større og styggere. -Der er dere, sa Trollet. -Gisp! alle bukkene i kor. -Ha det, sa trollet. Så satte han seg under trappa til styrehuset til kapteinen. -Bare gå dere, sa trollet. -Jeg skal bare sitte her, sa trollet. -Minst først sa den største bukken. -Husk vi skal bare varsle kapteinen. -Okei, sa den minste bukken. 
[bookmark: _GoBack]Tripp, Trapp, Tripp, Trapp, sa det. -Hvem er det som tripper i mi trapp? -Å, det er den minste Bukken Bruse som skal besøke kapteinen. -Nå kommer jeg å tar deg! -Nei ikke ta meg! -Ta heller broren min, han er mye større og sterkere enn meg. -La gå da. Så var det den mellomste sin tur. Tripp, Trapp, Tripp, Trapp sa det. -Hvem er det som tripper i mi trapp? -Å, det er den mellomste Bukken Bruse som skal besøke kapteinen. -Nå kommer jeg å tar deg! -Nei ikke ta meg ta heller broren min han er mye større og sterkere enn meg. -La gå da. Så var det den største Bukken Bruse sin tur TRIPP, TRAPP, TRIPP, TRAPP! -Hvem er det som tramper i mi trapp? -Å det er bare den største Bukken Bruse som skal besøke kapteinen. -Nå kommer jeg å tar deg! -Bare kom du! Så sprang de opp trappa begge to.
Når de hadde kommet helt opp stanget den største bukken trollet langt langt ut i havet. Så hadde de fest til langt på natt. 
Snipp,snapp, snute, så var eventyret ute.
